

秀溪人家

□ 缪见文

风从桃树林中穿过，飞翔在秀溪清粼粼的水面上。它又闯进了溪岸边的别墅，带着原野的芬芳。

年近七十的老伯，悠闲地坐在厅堂的茶桌旁，慢慢地品着清茶。想想园中的水蜜桃，又是个丰收的景象，他脸上露出了舒心的笑容。

老伯祖辈辈生活在秀溪岸边。过去，他经年累月修建老磨坊的水渠水碓，因而深谙水性，人们都尊称他“龙潭老大”。

前些年，秀溪河道整治，溪岸的防洪堤坝，有段基础要打在深深的水潭下，不识水性的砌石师傅束手无策，工程队长找到“龙潭老大”家，请他当师傅。

性格豪爽的“龙潭老大”一听，满口应承下来。他随施工队

他看着一幢幢的楼房拔地而起。待到吉祥的日子，一队队身着红装的男女，有的捧着祖宗牌，手提香火灯；有的肩挑箩担，兴高采烈地乔迁新居。“龙潭老大”又多了许多新邻居。

冬去春来，溪岸边建福道要从门前过，“龙潭老大”乐开了怀。这次，镇上要征用老磨坊废墟的旧渠道修路，他不假思索又满口答应了。

新建的福道，把新村连接了起来，还一路延伸，将沿岸的桃园和葡萄沟串联，秀溪岸边成了人们休闲漫步和骑行的好去处。

坚固的堤坝护住了溪岸和田园，河道被疏浚得又平整又宽阔。“龙潭老大”在堤坝边荒地，种上了水蜜桃。他精心裁剪，除草，培土，施肥，终于有了好收成。几年后，他拆了那低矮的老磨坊，盖起了水泥框架的别墅，从此，不再担心那肆虐的风浪了。

以前，“龙潭老大”单门独户住在这远离古镇的溪岸边，夜晚，孤寂地看原野上的萤火虫象星星闪烁。防洪堤坝建成后，岸边建设造福新村，一天又一天，

阵，交流一下水蜜桃的施肥和修剪，探讨摘了桃子后，套种花生还是蔬菜。

老磨坊旁的汀步桥，有一个座头，乔迁新居的媳妇们，喜欢挑着农被到这里来浣洗。她们进古镇购物回来经过门前，“龙潭嫂”则热情地招呼进歇歇脚，喝碗茶。

秋高气爽的时节，别墅周遭弥漫着桂花香，吸引着漫步福道的一群老师前来参观。“龙潭老



刊号:CN-35(Q)第0058号
国内外公开发行
本期4版

主管:中共福安市委宣传部 主办:福安市融媒体中心 主编:吴景华 副主编:林耀琳 E-mail:faswbdz@163.com

今日福安

第43期
总第349期

2024年11月22日 星期五 农历甲辰年十月廿二

福安新闻网

市领导开展“四下基层”活动

本报讯(何小丽 钟艺)11月19日，市委书记周祥祺深入坂中、潭头，开展“四下基层”暨乡村振兴、河湖长制工作调研，强调要深入学习贯彻习近平总书记来闽考察重要讲话精神。市领导周华健、蓝和鸣参加活动。

周祥祺一行先后到坂中畲族乡南岸村、潭头镇潭头村康源自然村，仔细察看道路沿线环境卫生、公共区域绿化美化，了解村庄建设、产业发展、村民增收等情况，并开展巡河工作。

周祥祺强调，要深化农村人居环境整治，聚焦干净、整洁、有序的标准，深入开展村庄清洁行动，持续改善提升村容村貌。要发展壮大特色产业，坚持修旧如故、新旧融合，完善微景观提升、生态水系修复、公共服务配套，一体打造农文旅结合、各具特色的乡村新业态，促进农民增收、农业增效。要始终坚持以人为本，注重从实际出发，把握工作的科学性，集中力量抓好一批群众可感知的实事，真正把乡村建设成为群众认可的幸福家园。要强化党建引领，发挥好村级党组织作用，引导群众积极参与美丽乡村建设，推动乡风文明新提升、基层治理现代化。

周祥祺还沿线察看违规坟墓整治情况，强调要深入开展整治殡葬领域腐败乱象专项行动，聚焦殡葬领域存在的突出问题，集中查处一批腐败案件，严厉打击其违法犯罪，持之以恒纠歪风树新风，推动移风易俗。

又讯(兰文馨)11月19日，市长黄其山率队深入上白石镇、范坑乡，调研乡村振兴、河湖长制和林长制工作，并在范坑各类型资源，借助毛坪品牌对外链接，推动科技创新和产业创新深度融合，探索实施“抱团发展”模式。要推动区域协调发展和城乡融合发展，坚持以人为本、因地制宜，以更高站位、更宽视野、更大格局来谋划推动区域高质量发展；要主动融入省、市都市圈，做好基础设施、道路交通等工作，促进各类要素合理流动。要加大乡村教育、医疗等领域投入，补齐公共服务短板，解决好群众的急难愁盼问题，使农村更健康、更安全、更宜居。要抓好生态保护，树立大农业观、大食物观，保护森林植被，做足绿色文章，坚定不移走生态优先、绿色发展之路，推动库区高质量发展。

黄其山强调，要做好“两茶”文章，在品质管控、品牌建设等方面下功夫，持续做大做强油茶、茶叶等支柱产业，提升产品附加值，提高经济效益；要梳理整合各类资源，借助毛坪品牌对外链接，推动科技创新和产业创新深度融合，探索实施“抱团发展”模式。要推动区域协调发展和城乡融合发展，坚持以人为本、因地制宜，以更高站位、更宽视野、更大格局来谋划推动区域高质量发展；要主动融入省、市都市圈，做好基础设施、道路交通等工作，促进各类要素合理流动。要加大乡村教育、医疗等领域投入，补齐公共服务短板，解决好群众的急难愁盼问题，使农村更健康、更安全、更宜居。要抓好生态保护，树立大农业观、大食物观，保护森林植被，做足绿色文章，坚定不移走生态优先、绿色发展之路，推动库区高质量发展。

福安企业组团参加第二届中国海洋装备博览会

本报讯(郑晓春 周建青)11月15日，第二届中国海洋装备博览会在福州开幕，我市组织9家船舶企业组团参展，并在主场馆设置福安电船馆，全面介绍我市船舶产业的历史和电动化创新转型发展情况，进一步展示我市企业研发建造的新品电动船、新能源船舶、海工装备等。

与上届相比，今年海装展更加凸显国际交流合作、深化“蓝色伙伴关系”，更加聚焦海洋装备领域领先科技、推动成果转化和产业渗透，更加注重海洋文化建设、凝聚建设海洋中心城市向心力。展会期间，我市还将组织参展企业参加论坛、供需对接交易会等活动，助力船企转型升级，推动船舶产业高质量发展。

国道G228线滨海风景道路面改造工程湾坞段进入收尾

本报讯(林平)11月13日，在国道G228线滨海风景道路面改造工程湾坞段田中村路段，沥青运输车、摊铺机、压路机来回穿梭作业，技术人员全程在岗，密切关注施工质量和沥青铺设各项指标参数。

据了解，国道G228线滨海风景道路面改造工程湾坞段，起于湾坞镇田中村的福安火车站进站道路平交口，途经马头村，终点至徐江村，全长约6.3公里，是湾坞通往霞阳方向的三级公路重要路段。因为投入使用多年，路面出现裂缝、断板、沉陷等病害，极大影响了行车安全和群众往来通行。此次改造工程共投入1830多万元，对公路主线加铺沥青砼路面和土路肩修复等，改造后路宽6.5米，路基宽7.5米，进一步改善该区域交通基础设施条件，更好促进城乡融合发展。目前，改造工程已近尾声，后续将进行道路标志牌、安全防护栏等附属设施的安装，预计12月份可全面完工。

市体育公园“智慧”出圈

本报讯(林耀琳)智慧健身器材、智慧健身步道、可充电的智能柱……近日，市体育中心智慧体育公园建成开放，吸引了众多市民打卡体验。

刚刚落成的智慧体育公园位于市体育中心，按照省级全民健身场地“智慧体育公园”标准建造，拥有儿童游戏区、足球、羽毛球、乒乓球和极限运动场地，覆盖老年人、青壮年、儿童，实现全年段段运动。除了常规的健身运动之外，市民们在智慧体育公园可体验多种智慧健身器材，锻炼数据一扫即得，在休闲锻炼之余，监测身体健康数据，感受智慧体育带来的便捷生活，“科技感”满满。

从市体育中心到阳春公园北园，以智慧步道连接，步道全长1公里，设互动大屏、人脸识别相机等智能设备，为人们运动锻炼增添了许多趣味。笔者在现场看到，当市民使用智能健身设备时，器材上的显示屏就会亮起，并显示时间、卡路里、次数、频率等数据，科技与运动紧密结合起来，为市民提供创新、便捷的运动体验。智慧体育公园将智慧元素融入健身设施，构建体育与公园相彰显、健身与智慧相融合的新空间，让市民在家门口就可以畅享科学的健身生活。



11月18日，甘棠镇过洋村村民正在田间忙碌，空中俯瞰，整片田地如“大地调色盘”。过洋村坐落于甘棠镇西南部虎头岩山下，群山环抱，田地间散布着葡萄、茶苗等，全村240多户村民，通过种植茶苗、葡萄等，去年人均年收入达2.6万元。过洋村还先后获评“全国民族团结进步先进集体”“中国少数民族特色村寨”等。

郑霄 摄



近日，上白石财洪村村民趁着好天气生产、晾晒传统机面。据了解，通过发展机面产业，该村年创产值5000多万元。

财洪村是远近闻名的机面专业村，生产的“上白石机面”口感好、有韧性、耐沸煮，入口劲道清爽，好消化，而且便于储存和携带，一直以来都是当地人喜爱的美食。据统计，财洪村现有机面作坊26家，龙头企业2家，从事机面生产人员近200人。上白石镇党委、政府引导成立机面协会，统一

林耀琳 李郁 摄

心目中的坦洋村

□ 刘五音

游客，坐下尝一尝他家今年刚采回的春茶。

一杯春茶在手，品茗浓浓的田园茶香，欣赏古老的窗花，天井一角小花台上，几盆兰花抽蕊展瓣吐放幽香；喉一口端在手中的热茶，喝下的哪里只是香气浓郁的春茶，其实还有如今茶农生活的惬意！此情此景，如此的乡村生活，令不少人羡慕呢！不知道茶农自己是否知道？

如果你想更多地了解坦洋人生活生香关于茶的日子，我以为依然那是条贯穿村子的街道，听村里人说，坦洋村这条不足一里长的街道，曾经有三十多家茶行，如今坦洋村临街的店面依然是茶店最多。

如果你想知道坦洋人茶的故事，做为福安人，从小就知道坦洋工夫茶十分耳熟，但大多数人和我一样是耳熟能详，如果你想了解坦洋工夫的前世今生，你应该到坦洋村，走进坦洋工夫历史博物馆看一看。

坦洋村的故事，大多是坦洋人与茶的故事，做为福安人，从小就对坦洋工夫茶十分耳熟，但大多数人和我一样是耳熟能详，如果你想了解坦洋工夫的前世今生，你应该到坦洋村，走进坦洋工夫历史博物馆看一看。

坦洋村有个旅游打卡点——炮楼(坦洋财富的保卫建筑，用于防卫匪劫，大多建于上世纪初，最多时有12座，现仅存3座)其中一座炮楼的一面高墙上画着一个放大的“牛皮纸信封”，信封上盖着上世纪早期的邮戳，写着“中国·坦洋”四个字。如今，它是高墙上的

一面广告，也是坦洋工夫红茶历史的一张明证，证明了坦洋工夫在发展时间轴上的国际知名度；它

